
ГОДПНА XXX. ТТа Цетињу, у Суботу 3 Новембра 1901. БРОЈ 45.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Цијена-
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 *ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор-, на по год. 3 Фор.

За све остале аемл>е годишље 
20 Фран. у зтату, иа по године 
10 фран., у злату.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал>есе поштанском 
упутницом нсп ' ■
страцији „Глас ■ ■ р:. на
Цетин.е, илиотг
вина на коју ; по:игу, а 
коме је наручнкје, г. Перу Рама- 
дановиКу, к. ц. агенту у Котор, 
Дописи се шаљу урвдништву 
Рукопиеи се не враХају.

За огласе плаћа се: 8а сваку 
ријеч или за број од пет цифа- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
за сваки даљи пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. Кр. В. Господар у не- 
дјељу примио јо у свечаној ауди- 
јенцији г. Болати, новог изванрод- 
пог посланика и опуномоћеног ми- 
пистра Краљевине Италијо. При 
предаји и иримању акредитива измп- 
јењени су били аајсрдачнији говори. 
Из говора г. Болати доносимо сље- 
доћо мјосто: ,,У вршењу мојо мисије 
знаћу се надахнути фамнлијарпнм 
везама тако тијесне и срдачие ин- 
тимпости којо су се утврднло изме- 
ђу Династпје Савојске и Династије 
Петровић — Његоша, одкад је моја 
Узвишена Бладарка ступпла иа зем- 
љигате пове своје домовино, гдје јо 
са Њених врлина и Њене љубазно- 
сти била убрзо окружена поштова- 
њем пуним љубави народа птали- 
јаискога који се тако придружио 
ивбору срца свога Краља.“ Го- 
сподина посланика допратио је у 
Двор и отпратио дворскн маршал г. 
Андрија Радовић, у парадним коли- 
ма. Пред Двором је бида упарађена 
почаспа чета редовне војске са му- 
зиком, која је свирала италијански 
краљевски марш. Публика је с по- 
штовањем поздрављала повога ита- 
лијанскога посланвка.

— У понедјељник па роЈјеп-дан 
Њ. В. Краља Виктора Емануила III 
било јо благодарење у дворској ка- 
пели, у присуству ЊЊ. Краљ. ВВ. 
Књаза Господара Књагиње Милене, 
Књаза Данила и Књагиње Милице, 
ЊЊ. ВВ. Књаза Франца Јосифа и 
Књагиње Ане Батемберг, Књаза 
Мирка н Књагињице Ксенијо, госп. 
маркиза Кастелбјаика са госпођом, 
г. Болатиа и иашнх министара. По- 
слије благодарења г. Болатп примао 
је у свом стаиу честитања Од стра- 
по Двора одио је па честитање двор- 
ски маршал а од стране књажевске 
владе наш министар ипостраних дје- 
ла са својим секретарима. За вријеме 
честитања пред стапом је свирала 
војена музика. У вече је био у Дво 
ру фамилијарни објед, иа ком су би- 
ли г. маркиз Кастелбјанко са госпо- 
ђом и г. Болати.

— У уторник Књажевска Фамн- 
лша пошла је на Ријеку.

— У сриједу је отнутовао са 
Цетиња г. Маркпз Кастелбјанко са 
госпођом на својо ново опредјељење. 
Ирије поласка бнли су се окупили 
у његовом стану мпоги његовп при- 
јатељи и поштоваоци да га пспрате 
Ту су била и неколика преставннка 
цетпњске опћине. Растанак је био 
врло срдачан. Г. маркиз за вријоме 
своје дуге службе на Цетињу сте 
као је н оставио доста пријатеља и 
иајљеишу успомвЕу међу нама.

ИОЛПТПЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 2 новембра.

Поводом смрти Ли-Хун-Чапа 
„Петроградсшл Вћдомости“ пишу: 
„Смрт Ли-Хун-Чана велнк је губп- 
так но толико за Кптај колико за 
остало велесиле. У лицу овога пре- 
даровитог п преувиђавног старца не- 
помирљивн и у највоћим својим све- 
тињама увријефени Исток још је пру 
жао помирљиву руку оном Западу, 
који је под изговором христијанства 
и културе од времона на врпјеме 
насртао па исполинско царство Бог- 
дихана... Сада измођу два неприја- 
тољска свијета пема посљедње коп- 
че Без сваке сумње реакциони па- 
трноти китајски падвладаће просвјо- 
ћенијо п либералиије еломенто. Пе- 
кии јо изгубио сваки значај има већ 
година и по дана и изгледа да ће 
остати самом сјенком пегдашњо пре- 
стонице. Пошто једном нема се с 
ким ту ни говорити, смијепгао је и 
чудновато, у очокивању двора, ту 
држати дипломате. Док је бчо жив 
Ли-Хун-Чан, који их је забављао 
бесједом и вјешто их пзмеђу собе 
свафао, могло се тјешити илузијама. 
да јс могућо прије или посдије по- 
стићи стални споразум. А сада са 
китајским државником од Китаја је 
одлетио његов добри геније, који је 
био кадар у критичком часу дати 
својој влади правилап савјет да со 
утишају страсти пностраних непри- 
јатоља... Са позориице одлази ти- 
пична слпка остаралог Китајца чи- 
стокрвног, гаироког политичког хо- 
ризонта којп јо тачно схваћао ствари 
и имао срећне идејо у часовпма кри 
за, које су пријотило његовој отац- 
бини Често се истиче питање: дали 
је био покојник убјеђени патриота 
или просто лукави опортунист јели 
збиља он цијенио западну културу 
и искрено желио реформе у Китају? 
Још назад десет година љубимац 
старе Царицо показивао се ватреним 
поборником роформа, тежио јо да 
види своју земљу боље оружану, 
достојннје управљену, искуспије сту 
пајућу у круг осталих држава. Ота- 
да је много воде протекло. Китајци 
су доста пострадали кроз то вријемо 
због свога повјерења прома разним 
иструкторима и лиферантима оружја: 
доста се користовао китајском вла- 
дом когод је могао. Чпм је уступ- 
љивија и скловија била кптајска вла- 
да, тим су се отворепијо појављива- 
ли захтјеви инозомаца, који су од
ње отимали обећање пза обећања... 
С каквим је горким мнслпма умнрао 
обманути у својим најскривеннјима 
идеама Ли-Хун-Чан, јасно је свако- 
ме непредубјеђеноме човјеку Ако је 
нама Јевропејцпма тешко сада жи- 
вјети посред свакочасчог разпогла- 
сија између виших завјота п тешке 
грубе стварности, што јо морао 
испаштати Азијат до мозга у кости- 
ма, фанатични приврженик уроћеног 
бића, стари и мудрц државнпв? 
Двадесети вијек је отпочео поучан 
за потомство. На једном крају свн- 
јета многомилиони народ, на очима 
образовапих народа. напреже се да 
уништи шаку јунака којп умиру за 
отаџбину. На другом крају све нај- 
сплније државе папало су најслаби- 
ју, сасвим у војеном обзиру непри- 
правну, ипак без икаква успјеха. 
Док су се ти догађајп збпвали, анар-

хнзам — ова посљедња рнјеч запад- 
ног безвјерија и наравствоног одре- 
ђења — одлучније него ли икад прнје 
подигао јо главу и панпо удар ... 
проставнику демокрације, баш у ча- 
су, кад се власт братимила с иаро- 
дом на светковини слободпе утакмп- 
це и труда. Што је морао мислити 
и осјећати китајски Бисмарк, видоћи 
то душевпо разилажење које рушн 
запад, то похлепе и лажи, ту про- 
палу нгру погдашњпм великим иде- 
алима?“

И ,,Н. Времл“ проговорило јо врло 
симпатично о посјети Великог Књаза 
Мнхаила у Будимпешти, гато мора 
свакоме да у очи паие. „Срдачни 
дочок — вели петроградски лист — 
што јо Волики Књаз Михаил Нико- 
лајевић нашао у становншптву бу- 
димпегатаиском, и озбиљна разми- 
шљања мађарске штампо, која је ра- 
зумЈела и оцијенила значај тога лас- 
кавог ва угарску иростоницу дога- 
ђаја, беспорни је знак вромена. У 
овој посјети Мађари виде ие само за 
њих ласкаво ново признање потпуне 
њихове равноправности у Аустро- 
Угарској монархији, него и повуспо- 
пу у непрекидној верпзп појава рус- 
ке свјетске политике. Но могу се ие 
честитатп и саопште&а „Политичке 
Коросподепцо да би мађарскн по- 
литички кругови са великим задо- 
вољством предусрели прпјател.скијо 
узајамне односо пзмођу руско н ма- 
ђарске штампе. Између пас и Мађа- 
ра нома такве пропасти, како је до 
ту скоро могло изгледатн. Екопом- 
ска и трговинска тежња Угарске иа 
Балкан кроз Босну н Србију не 
искључујо мирпу утакмицу. Остаје 
питање о угарскнм Словенпма: Сло- 
вацима, Србнма, Хрватима и прикар- 
патским Русима. Због њих се на 
јодпом подвргавала нападајима угар- 
ска влада. Наравно, нијо у нашој 
властн да измпјенимо наше братске 
одпосе према саплемоним нам наро 
дипа али јест у властн Мађара да 
олезбјоде угарске Словепе у иацн- 
оналпом опстаику, у ком им не би би- 
ло потробито наше саучешће. А тоне 
би бпло тако трудно и тако опасио за 
Угарску, кад је она једном увјерепа, 
да ми признајемо Угарску краљови- 
ну неопходном за средњејевропску 
равнотожу. II та неопходност с да- 
на на дан показујо се очевидпије, 
' вала и сувигпо отворено иродирућем
њемачком „Вгап^ пасћ Оз1еп-у.‘ Ау- 
стрија већ пуца по свим швима од 
тог сиажног папора; Угарска тако- 
ђср мора увиђати да ћо и оиа мора- 
ти брзо прснма стати против њега 
Трудно да у .Угарској ко озбнљно 
допушта такву перспектнву. да ће 
се папгерманизам, сатрвшн Аустрију, 
«ауставити испрод ноприкосновостп

гарске, и ако претрпи пораз у сво- 
јој тежњи на Тријешће, којо ће мо- 
рати оставити својим савезницима 
Италпјанима, да ћо се замислити 
хоћели заузети угарску Ријеку ит. д. 
Оцјењујући како треба паралелпост 
интереса, Мађари ннјесу далеко да 
распју неспоразуме, који нас дијеле, 
и желе да им мп изађемо на сусрет. 
Али бнсно ми жељели видјети, да су 
и Мађари готови да нам изађу на 
сусрет но само ријочнма него и дјо- 
лима.“

РИЈЕЧ КОЈА КРИЈЕПИ.

Поводом двадесетпетогодишњнце ул- 
тнматума. којнм је Руснја, !послије Ђуии- 
са. зауставп.та силу турску, петроградско 
„Н Времја“ доноси ч.танак, V ком нзмеђу 
осталога велп: „У оном часу, кад је граф 
Игњатијев предавао Султану илтиматум. 
на Црном мору ннје бнло русвог ратног 
бродовља. руска војска нпје била мобплн- 
зирана, Руснја није махала мачем, није 
пријетила песннцом, челиком окованом. Ру- 
спја не само да се није ослањала на каквог 
савезника, него напротпв онда као и сада, 
Турску је подржавала морално и матерп- 
јално једна велика јевропска сила, а дру- 
га, као н сада, притјешњавала је Словене. 
Али је Турска чула, да уз Цара стоЈи 
сва Русија. Турска је чула оне Цареве 
рпјечи изговорене у Кремљу 30 октобра, 
одма послије ултнматума: •/« зк«.«, д« сва 
Руеија самном најживље учествује у страда- 
њу наше бра&е ио вјери и ио крви. Лко ја 
видим, да нијесмо добили никакве гаранцнје, 
која би обезбједила пзвршење онога, што ми 
имамо араво тражити од Порте, ја нмам 
тврду намјсру дјеловати самостално... Нека- 
нам Бог иоможе да исиунимо свсти иозив.

„Ето зашто је једна рнјеч Царева за- 
уставн.та Турску и одма је принудила да 
пристане на двомјесечно прнмнрје... И од- 
лука Царева и његова ријеч у Кремљу, 
није било ,-у’ело случајне, личне 'ржавне 
воље — како се изразио Аксаков у једној 
евојој бесједи. — То је било наитије исто- 
ријскогч духа. Он је говорио као иријемник 
Царева, као иријемник Ивана Ш. који је 
иримио од Па.геолога грб Вивантијски и сио- 
јсо га с грбом московскнм, као пријсмннк 
Иетра и Екатеринс, као окруњени изврши- 
лац старнх иредања и историјско! запјета, 
којн се. није ирекн аго.

„И рускп народ, по истом иеторнј- 
ском н религиозном надахнућу, заиечатив- 
ши ту неприкидност нсторијског завјета 
крвљу својих добровољап.а, који су славно 
пали на бојнштнма у Србији, ВЈеччо ће 
одаватн пошту тим херојима, за то што 
благодарећи њиховом подвнгу, Русија је 
тада прежнвјела такав историјски час, кад 
се и држава н поједина личност обнагња 
духом, помлађује дугаом и срцем, снажи 
с.илама; када ншчезавају н раснјавају се 
све сумње, сви рачуни о користи матери- 
јалној и ПОЛИТИЧКОЈ.

„Сјетнти се данас тога прежнвјелога 
славнога, поучнога прошлога часа корист- 
но је не само радн успомене дпајеспстого- 
дишњице његове. Руеија је остала вјерна 
својим историјскнм идеалнма н завјетима. 
Не тежени за материјалиим еврхама, има- 
јући пред собом своје нравствене и хриш- 
ћанске идеале, ппоповнједајући мир и љу- 
бав народа, РуеиЈа је кроз ову четврт ви- 
ека узрасла. оснажила се, па и ннје већ

»
усамљена као седамдссетих година. Разра- 
сло се Словенство не само на Балкану 
нвго и иза његових граница, и ако не 
толико, да се никоме не би прохтјело на- 
рушавати његова права. Па има и других 
иноплемених народа и држава, с којима 
Русију вежу заједница вјере и хришћаи- 
еких идеала, заједннца љубавц према отаџ- 
бини, ирема правдн и правици. Н у слу- 
чајн нарушења или гажењгг ма чији.г ирава 
н‘ толико иолитнчких, то јест угавореиил, ко- 
лико братских и човјечанскнх, Русија вазда 
коже устати цијелом својом колосалном ио- 
дављајуКом снагом и зауставити својом мо- 
гуИом самосталном независном ријечи сваки 
дрски иокушај. Сви танки дипломатскн ра- 
чуни нестаЛе. иред таквом рпјечи, кад се у 
и,ој чује оно, гито се чило и што је бнло у 
основи Цареве ријечн, која је заувтавила на- 
србање турско на Србију.и

Обраћамо пажњу нашпх читаоца на 
овај чланак главног органа јавног мњења 
руске престонице и руског народа, иа не- 
ка се још једном на-њ поврате и проуче 
га, јер су ријетке пригоде, када сама дјс- 
ла изговарају оваке ријечи.

РУСКИ СВЈЕТСКИ ПУТ.

Колосално подузеће словенске царе- 
вине, о коме цијела свјетска штампа гово- 
ри од како је на њему рад отпочет — ве- 
лпка сибнрска жељезннца довршена је. 
ГГосљедња веза на том свјетском путу иза 
Бајкалског језера кроз Манцурију до Порт-



артура скопчана је. Тако је всћ довршена 
жељезиппа, која веже Русију и сву Јев- 
ропу са Тнхим Океаном Само још није 
жељсзпица саграђена поред Бајкалскога 
Језера, али је преко њега одавна већ у

. ■• ср< гством парног превоза. Алн овај 
сг>1 гјлц рно кратки комад простора ц ако 
зг. сада мадо задрнсава на овом свјетском 
путу нзмеђу два велнка Океана саобраћај 
трговине и културе. не умањава значај 
овог свјетског догађаја, који су произвели 
и остварилн напори велпке Руспје на ко- 
рист цијелог човјечанства а на елаву Сло 
венства, које ступа с таквим епохалннм дје- 
лом у двадесети впјек.

„Ова нова добнт културе. ова нова 
ведика побједа човјечијег геннја и нааора 
ума и воље — с оправданнм поносом вслн 
„Н. Времја“ —јесте нскључпво дјело Ру- 
сије, која је узела на себе остварење тако 
важиог свјетског задатка и испунила га 
сјајним успјехом, у пркос огромннх поте- 
шкоћа, које је требало савладати. Назад 
десет година Цар Никола. онда' Насљедник 
престола лично је отпочео радњу у Вла- 
дивостоку, п данас, је овај пут готов са 
изласком не само у Владивосток него и у 
Портартур. Остварење овог величанственог 
подузећа захтијевадо је тешких жртава н 
великог напора. Кроз десет година 1’усија 
је потрошнла око милијарде рубаља Оду- 
зимање тако огромних средстава јевроп- 
ској Русији паравно морало се осјетити ; 
п била је потребита изванредна внергија 
н заузнмање садашњег министра финансп- 
ја, да се ово дјело доврши у так<> сраз- 
мјерно кратко вријеме, у пркос тако не- 
предвиђеним заплетнма, као што су бнли 
кптајски догађаји нрошле године Русији 
нијс лако бнло подиијети бреме тако ко- 
лосалних расхода, али за то ми сада сто- 
јпмо на азпјатском истоку сасвим друочије 
нег,о лн смо прије стали. Овом жељезни- 
цом преко Сибира п Манџурпје на велики 
Океан мн у самом Сибпру дајемо жнвот 
цнјелом новом свијету, огромном н разно- 
бразном, којн је доеада био у немалој мје- 
рн Ахилесовом петом нашег међународног 
положаја, јер смо били цринуђени на Ази- 
јатском нстоку. да се ослањамо само на о- 
балама океанским. Сада наша сила на да- 
леком Пстоку осннва се на сву јевропску 
Русију. .. Ооим тога. пзлазак сибирске же- 
љезнице на Велики Океан у Портатуру 
силом етвари ставља сву Манџурију у сфе- 
ру нашег уилива. Може се рећн. да ће 
сибирки пут присајединити Русији цнјело 
ново царство, знатно не само по свом огро- 
мном пространству и по својим разним при 
родннм богаствпма, него и ио количини 
становништва Са Манџурпјом становнн 
нггво Снбира сада нпје мање од 15 мпли- 
она душа. За врнјеме Иетра Великога са- 
ма Русчја није нмала внше становника. 
Али сједнњење овог новог свнјета жељезнн- 
цом са јевропском Руснјом даје му много 
боље услове да се развија и расте од оних 
услова. у којпма се Русија развнјала н расла 
послије Петра Великога. Сљедоватељно. 
изгледи, које отвара Русијп присаједнњење 
у њен живот н културну работу овог ог- 
ромног новог свијета. нијесу тако далеки. 
да не интересирају савременике. Жеље- 
зница екраћује не само простор него и 
врнјеме. Што је прије захтјевело стољећа, 
сад се подстизава у десетке годнпа

„0 свјетком значају новога нута не- 
ћемо се задржавати. Доста је познато из 
историје каквим се снлнпм талаеом иоди- 
зала радиност народа новпм свјетским пу-

И С Т А К.
ПЕДЕСЕТОГОДИШЊИЦА

ВЛАДИКЕ ПЈЕСНИКА

Овдје ћемо побиљежити нове податке, 
успомене п радове, који су се појавнли, 
поводом педесетогодишњнце Владике Рада, 
у српскнм књнжевинм листовима До сада 
см примили бноградско „Коло“ са лије- 
ппм прнлознма. а знамо да још мостарска 
„Зора“ и „Бранково Коло“ овој успомепп, 
пуној толика поноса н толнке мнлоште. 
намјењују свечане бројеве. Пашпм чнтао- 
цима бнће угодан један опгатп нреглед. у 
ком ће се огледатп љубав данашњзг на- 
шег књижевног покољења нрема српеком 
Ведикану.

I.
1. Биоградско _Коло“ доноси на пр- 

вом мјеету пригодни чланак од уредника 
М'< Д. Жнваљевнћа. у ком на пптање, чега 
имамо еада да се сноменемо: да лп свр- 
шетка првога нлн почетка другога жпво- 
та пјесникова, — одговара. да нам се обоје 
пред очч јавља; али док се н ту поново 
увјеравамо како је „земаљско за малена 
царствоД за утјеху пам се показује, како 
је истпна, да је небеско царство за вје- 
кове. Па наставља :

ДБегош је бно свјестан своје духов- 
не снаге п велнчнне. Сувременици су га 
добро зналп н цијенили — алн и једно и 
друго блиједн пред велнчином каква се 
данг ма указује, каквом нам се ирика- 
зује ' I душа великога пјесника нз дјела

товима. Само ћемо рећи. да у том обзиру 
сибирски нут показује све уелове да поста- 
не једиом од нажнвљих артернја свјетскога 
трговигског п ипдустријеког саобраћаја, 
а с тнм заједно и могућим прпводником 
јевропске културе у тај нови евијет, којп 
се њој отвара овом жељезннцом “

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

ТУРБЕКУЛОЗА КАО НАРОДНА БОЛЕСТ 
И БОРБА С ЊОМЕ.
НАПИСАО Д-р. Кнопф

е допунама превео е њемачког Д-р. Кујачић 
6Н а с т а в а к 1

Шта је јектика.
Туберкулозна бацила. Јектиком се 

иазива хронична (трајна< болест плућа. 
коју проузрокује туберкулозна бацпла, кад 
у плућа уђе м тамо на^е згодне услове за 
свој живот и развој. С анатомске тачке 
гледишта болеет се характернше у глав- 
ном тиме, што се у плућном ткиву иојаве 
и развнју небројно много веома еитннх 
гучица или тако званпх квржица. у којима 
се обпчно вазда налазп туберкулозна ба- 
цила. Бацпла. што проузрокује туберку- 
лозу, то вам је веома мали и слободним 
оком невидљпви микроорганизам, који се 
милионима милнона налази у ткнву обо- 
љелог плућа. Ето тај се сићушни створ 
мора сматратп п сматра данас специфич- 
ним узроком јектике п сваке друге тубер- 
кулозе у опће. Од тога се живога створа 
не распада само плућно ткиво у облику 
гнојења ц разних гучица. него он сам 
осим тога лучи из свога тијела неку вр- 
сту и то веома јаког отрова (токспна), од 
кога баш највише и завиее разни спољни 
зчаци болести. Између знакова су најглав- 
нији: кашаљ, ркотина, грозница (повише- 
ње тјелесне тонлоте, особито у вече), убр- 
зано дисање (задува), болови у прсима, 
ноћно знојење. искашљавање и нљување 
крви (крволиптење! и јако и нагло мрша- 
ње. .V ркотини помоћу микроскопа и од- 
ређених боја може извјесно око познати у 
већнни случајева туберкулозну бацилу, ко-
ја нзгледа у таком случају, као веома ма- 
ли ситни штаппћ

Којим начином улази туберкулозна ба- 
цила у човјечије тијело?

Туберкулозна бацила може ући у чо- 
вјечпје и у опће у жнвотињско тијело:

1) помоћу дпсања у плућа.
2) с зараженом раном у оргаће за 

варење, стомак и црпјева,
3) кроз повријеђвну кожу, на пр. кроз 

какву раницу нлн греботиницу на кожп.
Из сва трп та нута нрвп је најваж- 

нијп. Ми ћемо о сваком напосе по реду н 
опшпрно говорити

Како се могу бациле удиеати?
Ркотина се осушч и нређе у ирашнну. 

Један јектичавац, чак у периоду, док још 
не лежи, него се добро држн на ногама, 
може дневно искашљатн и избацитп пз 
еебе невјероватну колпчину туберкулозннх 
бацила. Ако болесник кашље и изркује се 
свуда без обзира, по собама, иуту и у опбе 
свуда. ркотина се обнчно осу ин н при нај- 
мањсм вјстру, иромајн илн мстењу подова, 
она се без муке дигне у прашини и лети

„Ниједан листак са „Горскога Вијен- 
ца,“ вијенца славе његове а чаети српске, 
ннје за пола стољећа увенуо! Врнјеме, не- 
умитни судија, поклонило се бесмрћу умр- 
лога пјесника !

„Данас празнујемо нрвн ступањ у 
дуговјечној слави посмртнога живота пјес- 
никова. Дани су такога жпвота дуги п 
свијетли. Први је трајао пола столећа, за 
њим наступају други, сјајнији и топлнјн. 
Мп данашњн скромкн раденнцп. нећемо 
дожнвЈети, да се још једном, послије дру- 
ге половине стол.ећа, поклоннмо славп 
пјеснп .овој али ћемо и тада, у свнјету 
гдје нема жеља н страстп. бнти поноснп 
са вјечите славе нашега сународнака...

„Захвално се клањамо спомену твоме. 
тебн којп вјечпто живиш тамо —-

Ђе Обилиб над сјеннма влада!и

2. 11роф Анд. I авриловић саопштио 
јс једну још нештампану пјесму Владичи- 
ну, која се нашла међу неким рукоииси- 
ма пок. Ђорђа Срднћа, бившег писара 
Владнчина. Ево је:

На Завидника

Боже св’јета! свемогући
Створитељу Васељене!
Милиони јасни. зв’језда,
Те небесим’ свјетло красе,
Кандила су даноноћна
Што пред твојпм горе лнцем
У знак чнстог бесмртија ...
А мн што смо? трунка мала!
Дан и видп, мрак већ гута,
Са рођајем нестаје и.
Али нешто опет пма,

ио ваздуху п ири дисању, да како, лако 
улази у нос, уста и од&тле у сама плуба. 
Ако је чељтде тгри том слабог организма, 
што се зове, ако је наклоно, то се налази 
у томе случају у велнкој оиасности, да се 
не зарази туберку газом и тпјем нс поста- 
не јсктпча нм. Под наклоношћу илп згод- 
нпм земљиштем за раст и напредовање 
туберкулознпх бацила разумнје се. кад је 
чељаде илп по насљедству слабог састава 
н у опће слабуњаво, или кад ослаби, што 
се на велику жалост нашу веома често де- 
шава. усљед прстјераног пнба неумјеренога 
живота у опће. оскудица п разнпх боле- 
сти, од којих тијело јако слаби п опада.

Па чак и суви кашаљ јектичавнјех 
опасан је у смпслу заразе бацилама. А то 
ево како Кад јектичави кашље вазда му 
лете из уста ситне капљпце пљуваче, у 
којој се готово непрестано налазе бацпле. 
То је у новије вријеме доказано многнм 
пробама, те зато п није ннкакво добро да 
јектичавп кашље сотвореннм устнма, особи- 
то ако још с кнм наблизу говори.

Шта треба да се ради. па да се спри- 
јечи ширеље јектике помоћу тубер- 

кулозне ркотине?
Да се учинм да ркотина не може шко- 

дити. Прије свега треба добро да зна и 
сами болеснпк и његова околина, да су све 
мјере за предохрану п чување .-веома од 
велнког значаја. како за њега самога, тако 
и за сву осталу чељад, која с њпм у доднр 
долазе. ГТаметно и строго чување брани 
самог болесннка. да ее поново сам не за- 
рази, Ч а другу чељад, што су око њега, 
да се пе заразе и не разболе од псте 
болести. Свако јектичаво чсљаде, па у ком 
стеиену својс болести оно било, треба добро 
да зна, да његова ркотина и иљувача могу 
лако да распростру туберкулозну клнцу, 
само ако се не учине којим год начнном 
не1чкодљнвим, ирије него што се осуше, зато 
сваки болесник од јектике треба да има 
уза себе у свако доба нарочиту иљуваоницу, 
у коју бе по потреби пљувати. Пљуваонице 
у кућама могу битп из гвожђа, мједи или 
земље; оне треба вазда да су са широким 
грлом. Ма какве оне биле, вазда их треба 
до половине насутп водом ради тога да се 
не бн ркотина могла псушити и у прашину 
прећи и тијем путем бациле по ваздуху 
пренијети и распростријети. У пљувао- 
нице се још могу метати влажне ппло- 
тине од дрва 2, мјесто воде нли друге које 
течностн. Кад се така пилотина напунп 
надоји и напуип ркотнне, онда се и пило- 
тина и ркотина с њоме заједчо бацају у 
ватру и спаљују. Ко би употребио пило- 
тину, то би морао најетрожије пазнти, да 
се она никад не осуши и да се заједно с 
ркотнном најмање једном дневно спаљујг. 
Гдје постоји одводна канализација, може 
се вода с ркотином из пљуваоница проси- 
пати без нкаквог претходног обрађивања 
у нужнпк. Иначе је потребно, па ако се 
н у нужник синље, претходно је на ватри

*Ј Дешавало се доста чеето. да јектпчави, кад 
кашље ие иаркује него прождире балу и ркотину п 
тиме добије поред плуКпе ]ош и цријевну туберку- 
лову. Зато се препоручује пе само јектичавн« него 
и другим, којн кашљу ниношто не прозкдиру ркотнпу, 
јер је то обичај у свакоме случају и грдан п она- 
сан. (Преводилац.)

2) Тај је начин пун.еља пљуваопице, као неу- 
десан, готово свуда иа употребо ивбачен и вамнје- 
н.еи много вгоднијим и лавдпим с водом, особито 
вгодним ва тај посао, ако се још помијеша с б°/0 
раствором карболне кисјелине. (Преводилац)

Што н з ове трошне груде
По свемпру узплазн;
Прежпвјеће царства многа,
Мора, скпптре п државе
И највећа благочпн^ја.

Ненавидче! знаш лп што је
Од постанка на св’јет ови?
Из ејемена Капнова
Ненавист ти духокужна
Земал.ског је бесмртнја!
Свакн ново-открпвенп редак Влади- 

чин, био у пјесми нли у простом ком пп- 
сму, драгоцјен је, јер у сваком наодпмо по 
које ново зрнце или нскрнцу душе ПЈе- 
сникове; н за то ће и ова пјесница прп- 
јатно запнтореснрати све ЈБегошевце.

3. М. Ђ. Мплпћевић прпповиједа на 
пој начпн, како се једном прилпком у 
првој половнни октобра г. 1851 састао са 
војводом Киићанпном у Тополи, гдје су 
долазили власти и виђенијп људи нз око- 
лпне, да поздраве већ прослављеног јуна- 
ка у мађарекој револуцнјн. Кад му је бпо 
престављен младн Мплнћевић, рећн ће му:

„ — Мнло ми је што сам те видио и 
познао; ја волим људе којн се баве књи- 
гом; а пишеш лн стнхове?

— То нпјесам ни огледао до сада.
— А јеепли читао Његоша?
— Самн „Горски Вијенац“, а друго 

ништа.
— Треба да читаш његову „Лучу 

Микрокозму,“ па да впдиш како он ту 
свом учнтељу клпкће: „Да. свагда мп 
драгп наставниче...“

И оде декламовати читаву једну 
страну.

узавретп. 3) У фабрикама, дућаннма, жељез- 
ничкпм вагонима, чекаоницама, судницама. 
кафанама, газдинству, једном рнјечи свуда’ 
гдје се купи много чељади. треба да су 
размјештене пљуваонице, које су напу- 
њене водом н које се редовно морају прати 
и чистити (дезинфицпрати). За тај је посао 
проста пошнра чаша, коју треба до поло- 
вине водом напуннтп. На тај би се начин 
с оних, којн доводе у опасност своје ближње 
тнјем, што пљувају по тавану, скинула 
бар посљедња одговорност за тај грдни 
обпчај. У болницама би боље било удеспти 
пљуваонице са заклопом, па кад би се оне 
држале још у каквој повисокој пањежици 
илп пак мањем сточићу за тај посао наро- 
чито удешеном. У оеталом пма цио ред 
разних пљуваоница, које све једнпм нлн 
другпм начнном подмирују потребу и одго- 
варају своме позиву. Најприје да се упо- 
знамо с тако званом уздигнутом формом. 
Она је ево каква: начинн се обнчно мали 
орманчнћ у облпку кубуса н с једном по- 
високом ногом, обпчно од једнога метра. 
Па орманчпћу се удесе са стране врата 
На самом затвору од врата пзнутра, т. ј. 
на оној страни, што је обрнута изнутра, 
утврди се пљуваоница, која кад се орман- 
чић затвори уђе сасвијем у њега.

Цљуваонице. Пљуваоница се тако удесп, 
да се може лако по вољи скпдатп и мпцати 
са свога мјеста на заклопу од орманчића. 
То је потребно. јер пљуваоннцу треба често 
пратн н чистнти. Таква је пљуваоннца још 
п тпјем згодиа, што се она не вндн осим 
кад се отворп орманчнћ, да се у њу пљуне. 
Кад се орманчић затворп, онда још, што 
је веома важно, муве ие могу да падају на 
пљуваонице и ркотину у њнма и тако да 
разносе и раснростиру. *) Осим тога су 
уздигнуте пљуваонице још и зато згодне, 
што је у њнх бодеснику много лакше пљу- 
ватн. Ркотпну уз то нз тих пљуваоннца 
никако не могу докучитн и лизатп разне 
домаће животиње, као што су пси, мачке, 
кокошке, н др., што, да како нма необнчно- 
великн значај у смислу заразе туберку- 
лознпм бацнлама. За фабрнке, разне радно 
нице и др. могу се, као врло удесне пре- 
поручнтп гвоздене нли тенећне пљуваоннце 
д-ра Предола, које су удешене за вјешање 
гдјегод прп зпду.

Изван куће јектпчавп болесннк вазда 
треба да ее служи такозваним џепним пљу- 
ваоницама. Готово пз свију је најзгоднија 
Дешвајлерова, она се може једном руком и 
отворнти и затворптн. Кад треба да се из 
ње проепе садржина и да се оиа очисти, 
треба да се одвије н отворн с доње стране. 
Друга пљуваоница, која је јевтинија и која 
носп пме Либнгоче, није тако удеена као 
Детвајлерова', у њој се мора садржина де- 
зннфицнратп и обезшкодпти, као год у 
великим еобним пљуваонпцама.

3) Пошто сапрофити или гљплостне бактерије 
бев сумље убијају туберкуловне бациле, то се рко- 
тина од јектнчавих слободно и без икакве опасности 
може изасипаги и у обичне нужнике без канализа- 
ције а да се нимало нрсткодно не кува. (Иреводплац.)

*) Доказано је да муве и други инсекги. који 
надају на ркотину, могу пренијети бацнле с једнога 
мјеста на друго и тијем проузроковати варазу. Иеки 
су научари налазилн у муве у трбушној садржини 
жнве туберкуловне бациле. Така мува, кад крепа, 
осуши се и у прашину равгази, може бити узроком 
туберкулозне вараве. (Преводилац.)

(Иастав и ћ о с е.)

------------- +С+-------------

— То треба да чпташ — тек ту ћеш 
видјетп како Његош високо узлијеће!

Ја се још не бпјах повратио од чу- 
ђења овом војводином декламовању. а Кни- 
ћаннн, ваљада видећп да сам слаб и сух, 
упнта даље:

— Што си тако слаб ?
-— Здравље мп се поремети још док 

бијах ђак, па ето и сада не могу да се 
опоравнм ..

— Не знам са шга је то, рећн ће 
војвода вшпе онима, које застасмо око њега, 
него мени: — да су људп којп ппшу књиге 
махом слабога здравља ? Ето п сам Његош 
готово је на самрти! Бар тако ми јавља 
Ј’едан пријатељ са Приморја.

— Па он је и стар човјек. рећи ће 
намјесник Мијаило, преумнвшп да је ријеч 
о Петру 1.

— Како стар, весео био, прихватп 
војвода: он је млађи од мене: Бог зна 
хоћелн му сада битн и 40 година пуннх !

Послнје тога разговора, ми се опро- 
стимо с војводом и нзиђосмо. Намјесник 
се много вајкаше што се је помео у вла 
днкама. а ја се не могах начудити толикој 
у војводе љубавн за Његошеву појезију 
н тако јаком његовом памћењу!“

4. Проф. А Гавриловић саопштава 
сљедећу још необјављену пјесму Сима Ми- 
лутиновића

П е т р у II.

С региона — ал’ тек богоносна
Роса капљом на стјепу је пала.
Кам студенп собом усисав је,
У повоју зраке жарког дана,
Кад но лузи устрептав се буде,



Књижевност, умјетност и просвјета

Дјело П. А. Ровинскога о Црној Гори 
награђено.) У свечаној сједнпци одјељења 
руског језика п словееностп Царске Ака- 
демије Наука 19 октобра досуђпвале су 
разне награде. п ту је дошло на ред познато 
дјело нашег пријатеља Ровпнског о Црној 
Горп На ово је дјело поднпо рецензију 
П. А-^Лавров. професор петроградског упи- 
верситета. писац познате књиге о Петру 
Ц. Петровић-Његошуунагласпвши. да ово 
дјелсГРовинскога за Русе има особити зна- 
чај. јер пролијева свјетлост на херојску 
псторпју малобројног нарона, снажног на- 
родном енергијом и послушног своме до- 
стојном вођи. Овом народу је свето своје 
српско нме п испуњен је признањем према 
Русијп. Труд г. Ровинског рецензет прп- 
знаје етнографскнм подвигом. п проглашу/е 
да је пнсац потпуно заслужио награду 
Котљаревскога. Компсија редовннх Акаде- 
мпка В. И. Ламанскога, Корша п Соболев- 
скога признала је оцјену рецензента пот- 
пуно основану и досуднла је П А. Ровин- 
ском цијелу награду од 1000 рубаља, а у 
знак прпзнања за оцјену његовог дјела 
П. А. Лаврову златну медаљу Котљаревско- 
га. Сљедујуће досуђење награде Котљарев- 
скога биће тек г 1904. а рок натјечаја за 
ову награду одређен је 31 децембра 1903. 
Ми са задовољством саопштавамо ово но 
„Н. Времену“ а увјерени смо да ће и нашн 
чнтаоцп из свега срца честптатн ту за- 
служену награду н тако високо одлико- 
вање нашем П. А Ровннском.

(Словенска вечер у „Руском Са- 
брању.“) „Руско Сабрање," које је прошле 
годнне у Петрограду основано, 19 октобра 
посветпло је вечер успомени двајеспетого- 
дишн.пци оног елемептарног покрета ру- 
ског народпог духа. којп је нашао израза 
у незаборавном московском манифесту Ца- 
ра Ослободиоца. Сједницу је отворно пре 
сједник друштвени Књаз Дититрнје Пе 
тровнћ Голпцпн овим рнјечима: „Као што 
народност састављају поједине личностн. 
тако и душевнн облик свакога народа 
означен је нравствеппм цртама лпца, која 
овај народ састављају. Пменом чистога Ру- 
са мн назпвљемо само доброга човјека, ко 
јн се погдјекад не брнне о својој корнсти, 
често озарен сјајем душевног простран- 
ства, постојано наклоњена уздатп се у све 
добро. Рус живн дубокнм убјеђењем у си- 
лу Божје правде, н с тога није могао у 
себн лукавство развити. За њ се говори 
„Душа на распашку,“ и то је права пстн- 
на. јер његово душевпо бпће осннва се на 
тражењу љубави. Руеки народ прпје све- 
га је сплан љубављу, која се пе може од- 
војити од његових исконих завјета. Лзубав 
к Цару, љубав к вјери, љубав к отаџбиич 
— то је његов највншн закоп, његово врхов- 
но надахпуће, које га руководи и које је 
дало нашем отачаству право на прекрасно 
име Света Роспја Ми нпјесмо полптнчарн, 
ако се узме, да се политнчка вјештина са- 
стоји у томе, да се обмањује.... Но зар то, 
што се Руснја развила велика и моћна, п 
што се она по дугом путу стољећа посто- 
јано снажила и ширила — зар то не до- 
казује нам. да се поштење цијелог народа 
као поједине лпчностн вазда награђује ? 
Разумнје се, не ваља се у самом себн ску- 
чнтн. II с најмирољубивпјпм сврхама мо- 
же се изучавати сусјед. Данас ће А. Ф.

А живахне по горп мнљенче 
- У иизине српскпјех дубрава 
Бистрог внра травнолазне шаље,
Тко је жедан да се водом поји,
Тко је заси’о да га жубор буди 
Тко л’ не хаје нек му Вишњи суди!

Здрав ми бно, духа само својна!
Раде л’ роду чин’ја радовање,

. Радовање ал’ богме дјелање!

Не знамо дал је нспјевана љепша 
пјесча Владицн. н далп је „свагда му 
драги“ наставник мању а љепшу иједну 
пспјевао.

5. У сачуваној преписци Вука Кара- 
џнћа иалазн се и дванајест ппсама Вла- 
дпчнннх. Од њнх „Коло“ доноси два: нај- 
раније. пз Петрограда од г. 1833, н нај- 
доцније са Цетпња, које је Владпка писао 
двије недјеље испред смрти.

Оба су ппсма врло ннтересантна и 
карактернстична, а у њима надозирамо 
ону нсту слику, коју нам показују сва дјела 
Владпчина.

6. Долази чланак „Владичнна смрт
по одзпву ^ондашње штампе“ од проф. А. 
! 1 од. 1851 излазиле су у Бпограду „Срп-
ске Повпне:“ у Војводннн је излазпо „Срп- 
скн Народнн Вјесник“ ц до пред јееен 
„Војвођанка;“ у Пештп г.Бетоинс“ Ма- 
тице Српске, а у Задру „Српско-далматин- 
скн Магазин.“ „Љетопис" је тек г. 1858

говор, којп је пок Јован Суботић 
држао па парастосу пјесникову. Изгледа 
да писац није нмао прн руци ’„Магазин“ 
п „Вјесннк“ а „Војвођанка“ је била пре- 
етала. Само су биоградске „Српске Нови-

Ритпх поднијетп пзвјештај о положају 
Словена у средњој н јужној Јевропи. Пи- 
тања словенска улазе у област нашега 
устава. алп не заузимљу за нас прво мје- 
сто, припадајућп по превасходетву „Сло- 
венском Добротворном Друштву,“ које нма 
у том обзиру нскуства п внђене руковође. 
5 сваком случају не треба гледатн у на- 
шпм доднрнма са Словенством ма коју на- 
м.јеру подпзатн пнтања нностране политн- 
ке. Мп просто хоћемо знатн, како жнве 
наша браћа Та је жеља многе од нас во- 
дпла у словенске земље. Треба да се сје- 
ћамо, да је Рус снлан истином. коју добива 
не само душевннм проннцањем. него и 
знањем.“ Иза тога је генерал Ритнх под- 
нио свој нзвјештај о савременом положају 
западних Словена, којпма на челу стојп 
чешки народ. Т > се Словенство чврсто на- 
да у Русију. алп непрестано п само радп. 
Нова покољења замјењују пзнемогле у 
народној борби. У чешкоме народу на 
мјесто Старочеха дошли су Младочесп, 
а на мјесто ових готови су да ступе 
свеже спле. Таква борба не може остатн 
без потпоре, у коју вјерују племенити 
борцн. Дан словенског ослобођења ннје 
далек Послнје Ритпха говорно је генерал 
Комаров о јуначкој борби Срба против 
турске спле. Кад су нзнемогле све силе 
— онда као један човјек цпјело Словен- 
ство од Јодоана до Сјеверног Океана устаје, 
и Цар итлчремља објављује вољу Русије. 
НаЈпослије је говорио Цемовнћ, који се тек 
повратио из Старе Србије, своје отаџбине, 
н пзвјестно је Сабрање о грозннм догађа- 

Ј’има, којп су се збивали овога љета а п 
данас се настављају у овој најнесрећнијој 
словенској земљи. Уопште вечер је прошла 
веома оживљена и многобројни учесници 
овог састанка однијели су собом дубоких 
утисака.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Орах.) Орахово дрво све је ређе и 
ређе. Оно се немилице сатнре и напугата 
и ако је оно веома корисно. Ми ћемо на- 
вестн само неколико ствари о њему, желе- 
ћн да се тако олако не сатире ово дрво. 
Све на овоме бнјеломе свијету нма своје 
добре и своје лоше стране. Познато је, да 
орах врло брзо расте н да образује шнро- 
ку и затворену круну. Усљед тога, што 
му је круна честа н јако разграната осјен- 
чава он земљигате тако, да спречава свакп 
развитак бнљног свијета у својој иепо- 
средној околини. Мрежа корјенова такође 
му је јако разграната Корјен се раепро- 
стнре врло далеко а споредне жилице п 
кончнћп тако су нсплетени да образују 
чптаву сптну мрежу каква се може наћи 
само код бнљака које се у лонцпма гаје. 
Нарочито је јако развијен корјен орахов 
у земљишту буавом, хумусном (црњевина- 
стом) пз кога нзвлачи сву могућну храну 
иарочнто из најситннјих честнца земљи- 
них. Орахово дрво јако развија лишће и 
усљед тога спречава проднрање кише на- 
рочито у љето кад сва земља ншчекује 
капљице кишне. Баш ово је 'узрок због 
кога под ораховнм дрветом не може да 
успијева ни поврће ни ма која друга 
усјевна биљка — па шта внше и у бли- 
зини ораховог дрвета неуспЈ-ешно је гајење 
усјевних бпљака.

Орах не може да да толикн прпное 
колнки би дало рецимо нека друга воћка

не“ остале извнром за сазнање јавнога мн 
шљења у доба смрти Владичине.

Из тог листа се внди, како се с ин- 
тересом прати болест Владичина, и како 
је објављена његова смрт: „Шта је њогов 
народ у њему нзгубио, шта лп цнјело 
Словенство губн мужем Петром Петровп- 
ћем ЈБегошем о таоме (1е иовјесница тгри- 
чатаи. којој принадлежи његов животп и 
његово дјелање.и Па се за тпм говорн о 
његовом завјештају.

7. Затпм долазп чланак „Његош у 
нталијанској књнжевности“ од Д. Жива- 
љевића Чланак је доста исцрпан, и мора 
јако интереснратп читаоца.

8. У књпжевној бнљешци А. Г. под 
насловом „Бладичнна пјесма о Помнеји“ 
внднмо, да је најприје њен првн дно био 
гатампан у „Војвођанци,“ за живота пје- 
сникова, па у новосадској „Даници“ г. 1860 
у цјелннп, а саопштио ју је Андрнја Стој- 
ковнћ из Трнјешћа, прнјатељ Владичин.

Ту се сравњују текстп п један дру- 
гим иеправљају.

9 Најпосдије г-ђа Зорка Ховоркова 
пз Прага саопштава чланак ДБегош V 
Чеха.“ Ј

Као што се види „Коло“ се лијепо 
одужило успоменн Владичиној, што га нај- 
боље препорЈчује као књижевни орган 
савЈрелемм.

--------- ---------

на пстом проетору али даје далеко већп 
прннос но свакп други усјев. којп би се 
гајио на истој површпни. С тога. усљед 
данашњег начпна прпвређнвања, губп орах 
много п на више мјеста — не свуда — он 
се напушта. Ово је једна велпка погрешка 
у толпко прије гато орах има и својнх 
добрпх страна, па кад би се само часком 
на њпх осврнули видјелн бисмо да он за- 
служује већу пажњу.

Казали смо рђаве стране ораховог 
дрвета, да кажемо сада и његове добре 
стране

1. Орах не прави разлпке у земљи- 
шту. Он успијева врло добро и у ^брдским 
предјелнма (само ако је земљпште мало ра- 
снтњено) гдје друге воћке уопште не могу 
да успијевају. Он успнјева прнлпчно до- 
бро и на сувим косама, и у умјеренпјим 
предјелпма, који су за племенптпје воћке 
одвећ суровн п непогодни.

2. Орах се врло просто размножава. 
Он се развнја врло брзо из сјемена (плода) 
п по правилу, без каламљења (што се код 
свега осталог воћа мора чнннти) и без 
нкаквог орезнвање — уопигге без нкакве 
нарочпте помоћи. орахово се дрво развија 
сразмјерно брзо и у кратком времену вп 
димо снажно дрво са лиЈепом круном

3. У погледу његе доцнпјих година 
орах не тражи ништа п овим се јако од- 
ликује од свих другнх воћака. Радовн, као 
чишћење, проређивањв круне; чишћење н 
кречење стабла, којн су. код осталпх воћка, 
које се желе здраве н напредне одржатн 
н од којнх се желн и очекује добар прн- 
нос, — неизбјежии, могу се потпуно уште- 
днти код ораха, јер се онн самп од себе 
чисте као што то згодно пољопрпвреднпцп 
кажу.

4. Орахово је дрво потпуно задовољно 
н кад се земљпште никада не обрађуЈ'е и 
не ђубри. Јер, усљед тога што нма јако 
разгранат и развијен коријен, може дубље 
у земљу да продре и да скупља хранљпве 
матерпје, које су потребне за растење, раз- 
вијање и образовање плода.

5. На ораховом дрвету не појављују 
се у већој мјери штеточине ни животнн- 
ског нн биљног порнјекла. И у овоме по- 
гледу чинп он, дакле, нзузетак од оеталих 
воћака чије су штеточнне од големе штете 
н муке по земљорадннка.

6. Што се тнче самог брања плода 
она се може пзвршити на најлакши начнн. 
Докле остало воће морамо пажљиво братп, 
мбгу се орасп дугачком мотком лако отре- 
сти. па н ако се прп овоме тресењу плодне 
гранчице некидају — нпак орах родп и 
друге годпне.

7. Орасн се могу лако очувати и 
уновчити. Тражња ораха врло је велпка у 
сравњењу са њиховом производњом.

Плод ораха се употребљује за јело, 
нарочито знми п оннх година кад мало 
пма другог воћа. Код нас се не могу већи 
наши зимскн празници ни замислити без 
ораха Ко код нас пости а да не једе ора- 
ха н пекмеза ? Ко код нас дочека Бадњн 
дан а да му на столу нема ораха н су- 
впх шљива као и у сваком кутњем углу? 
Ко се не осјећа још пз дјетињства пгре 
„лија“ и „тако“ са орасима, која је тако 
мнла на Бадње-вече? Ко славу слави — а 
не прави кољиво са орасима ? Колико се 
само ораха трошп прн прављењу разнолн- 
ких колача? птд. итд

Из језгре ораховог плода циједи се 
ванредно добро уље (зејтин) за јело.

Од зеленог се ораховог плода прави 
слатко, горка ракија (потаиањем орашчића 
у љуту ракпју), меће се у туршнју а много 
нх троше фабрике разноликих конзерава. 
Ликери од ораха (са додатком другога 
воћа) пеобнчно су добрн и рнјетко која 
кућа да их нема.

Најзад н љуска плода ораховог није 
без значаја, јер се н она употребљава за 
бојење нтд.

Но осим плода од ораха се употре- 
бљује корисно н лпст, п кора и сок.

Лист орахов нма прнјатан мнрис. Кад 
се ово лншће прокува онда је одвар како 
веле. добар за шкрофулозну дјецу а упо- 
требљава се још као средство против ко- 
мараца п мува код коња

Кора се употребљава за справљање 
једног средства за чишћење.

Најважнијн дно орахов, који налази 
на најразноврснију употребу у домаћем 
животу то је дрво орахово Од њега се 
праве, као што је познато. разне домаће 
стварн као: ормани, столовн, оквнрн нтд. 
које се веома цијене н добро плаћају. Баш 
за то што је орахово дрво тако добро за 
све могуће стварц п што лијепо н укусно 
нзрађено својом љепотом надмагаа сва остала 
дрвета, орахово се дрво јако тражи: сјекло 
се н сатирало немнлнце, док се није дотле 
дошло да данас имамо мален број разви- 
јених орахових дрвета.

Кад само за часак посмотрпмо ора- 
хове добре стране. вндимо да пх има тако 
много да он донста заслужује највећу 
пажњу п сам себе препоручује, тако да 
није нужно да се ма шта за њ говорн.

Но орах се корнсно може употребити 
још п као украсно дрво по шеталиштима 
н поред друмова. ЈБегова је круна, као 
што смо напрнјед напоменулн. веома лијепа 

I и велика; у њој налазе наше корпсне птп- 
! чпце (у гуетом грању н лпшћу) своје

склонпште. Нарочито је он ,дан за оне 
предјеле гдје нема шума п других воћака, 
јер ту је он право уточиште корисннм 
птицама. гдје се ове од својих непријатеља 
скривају. Путннци н пољскн раденици на- 
лазе прпјатног одмора у деб ' \ , впни
ораховог дрвета. а често .у им је
згодан склон и од кнше, непо прпчеке.

Да станемо овдје и заврв
Пољопрпвреднпцп садп • ..

орах гдје он не може шк у.џ ;:ча
бпљкама и труд ће вам се богато награ- 
дпти, јер корпстп од ораха далеко су већо 
но штете.

„Тежак-“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 2 новембра.

(Женска радничка школа на Цв- 
тињу.) 28 октобра. на дан св. 1рсенија, 
другог архијепископа српског, п., прнзива- 
њу св. Духа. отворена је овдје, заузпмдњем 
началнице дјевојачког пнститута Царицс 
Маријо, Софије Петровне Мертваго, нрва 
женска радннчка школа. Сјутрадан замо- 
лила је телеграфнчно началннца ннстнту- 
та Њезино Велнчанство Италпјанску Кра- 
љицу Јелену, да милостиво одобри, да 
1Б. Кр. Внсочанство Књагиња Јоланда 
буде покровитељпца ове школе. — 1Б. В. 
Краљнца Јелена најмилостивије се одазва- 
ла овој жељи, изјавившн телеграфично да 
се радује, што ће ова раднпчка гакола у 
Црној Гори носитп нме ВБезине Узвпшене 
Ћсрке, те тако ће се ова школа зватн „ЗВен- 
ска радничка школа Књагиње Јолаиде.“ 
— За учнтељнцу у овој школн назначена је 
гоепођа Видосава Мемедовпћ рођ. Ђукано- 
впћ, и одмах сјутрадан отпочела јс она свој 
рад са 14 ученица које су с прпнјерним 
владањем и добрнм успјехом већ свршиле 
основну школу н вјежбале се још прошле 
шк. годпне за три мјесеца у ткању и пле- 
тењу грешпа под руководством вал>аних и 
вриједних учитељица г-ђе Јслене В. Т>у- 
рић н г-ђице Марпје II. Џањевић. Осим у 
ручном раду поучавају се исте ученице 
још и у техннчком цртању, које предајо 
њнма. као и ученнцама основне школе ака- 
демскн сликар г. Мило Врбица.

Тако се нспунила давна потреба 
нашег женског подмладка и све приди- 
ке, у које је постављена ова нова школа, 
јамче нам да ће она пматп сигурног успЈе- 
ха и да ће послужити као добар примјер 
и расаднпк за што више развијање ова- 
квијех лијепнјех н корисиијех устаиова у 
нашој отаџбннп.

(Дукљанске ископине.) Младп архе- 
олог г. Роберто Парибени из архсолошке 
школе у Рпму бавпо се ироучавањем на 
дукљапскпм ископинама од пола септем- 
бра до пола октобра, и открио је и нроу- 
чпо знатан број нових старо-римских нат- 
писа.

(Италијанска манифактура.) Госп 
Ђулио Рацанн, агент више италијанских 
трговачких кућа. одио је са кампионима 
у Подгорицу и Никшнћ. I! чујемо да је 
добио наруџбина и преко очекивања. Тим 
се отвара нашнм трговцима нова ијаца, 
која може нздржати утакмицу досадашње 
у цијенама и у каквоћи. Мп смо гледали 
разне кампионе и држимо, да су кадри, да 
развију све чвршће наше трговннеке везе 
са Нталијом.

(Прва православна црква у јужној
Америки.) Из Буенос Ајреса пише нам 
један прпјател>: „Пзврпима се ево наша 
давнашња жеља. Јер у неђе.ву иа 6 т. м. 
(октобра) освештасмо нашу цркву Свету 
Тро1ицу. Ово је прва и једииа црква ира- 
вославна у јужној Америки гдје се поје 
наша литургпја. Гадосно проведосмо онај 
дан сви а најпаче ми, ова шачнца Срба, јер 
свештенпк на олтару молећп Бога за Цара 
руског молио је и за наш понос Књаза 
Нпколу." Из приложених устрижака мјес- 
них шпањолских листова ..Е1 Раш“ и „Е)Б 
апо“ вндимо да је освештање те цркве 
извршемо великом свечаношћу; били су 
нрисутнн Пресједник републнке са свим 
министрима. цијело дипломатско тијело н 
грађанске власти. Нарочити одбор за ову 
свечаност био је овако састављен: г. г Јово 
Вукасовић, Александар Русовић, Коста 
Тројановић (Србн), Сабас Н Сабас, Алек- 
сандар Патрициос. Н. Каравиас (Грци), 
Абрахан Хуехе, Фнлпп Захудс и Зелпн 
Јазам (Арапи). Освештење су извришли 
протопоп Израстов н дјаконн Јоеиф Ми- 
ленко н Јероннм Сћесћае. Хор је био са- 
стављен од више госпођа и господе, а њим 
је управљао дјакон Миленк Послнје осве- 
ћења елиједила је литургнја. па је прото- 
поп Израстов држао ирпгодну бееједу, на 
евршетку захвалнвши Ирееједнику репу- 
блнке на учешћу у свечаности, и хор је 
отпјевао свечано „Тебе Бога хваламо.“ 
Најпослнје су г. Јово Вукасовић и Абра- 
хам Хуехе од стране иравославних подни- 
јелн протопопу на дар скупоцјеии брили- 
јантни крст пз петроградске радионице 
Шубертове са албумом, из ког је дјакон 
Миленко да глас прочита- носвету. За 
вријеме ове свечаности била је прсд црквом 
упарађена једна чета војника и сквадрон



коњице. Лиетови поменути потанко опп- 
сују како Је текло освепгтаље: прање све- 
те трпезе, миропомазаље зпдова, лнтпју 
кроз цркву н ношеље антимиса п дпве се 
нашек богослужењу и појању. Лако себп 
I"/'.' -; преставити радост оних православ- 
нпх, који живе у Буеное Ајресу, а којп 
ннјесу вндјелн своје пркве од како су се 
ту иастаннли. Међу љима је Срба пз Боке 
Которске можда највигае, од којпх има. 
којн заузимљу угледне положаје, као што 
свједоче имена њихова у одбору за све- 
чаност.

Нови српски лист у сјеверној Аме- 
рики.) Поред „Слободе* у Сан-Франкиску 
почео је излазити нови српски недјелпи 
лнст пСрбин“ у Питсбургу под уредни- 
штвом нашег ЛЗуботињанина г. Мптра Ша- 
бана. Примилн смо 5 број врло добро уре- 
ђен. Овој појави се радујемо, јер свједочи 
да је међу оним нагаим саплеменицима жнва 
српска свпјест, која их чврсто веже са њи- 
ховом отаџбином, која их пратн у далеком 
свијету с материнском љубави н најбољим 
жељама.

— Пишу нам из Братоножића.
На 6 октобра уграби нам немила емрт 

ријетког племеника а нз братства Гилића, 
Миљана ГГерутина, офпцира из села Винца, 
сина покојног Перуте Николина, којег је 
и наш Витешки Господар овјековјечио у 
свом спјеву „Нова кола“.

Покојник је преминуо млад — у нај- 
љепшем цвијету своје младости; али ипак 
својом мудрошћу, искренсшћу, поштељем, 
стекао је толику љубав у народу, да у ци- 
јелом племену братоиожићском није било 
тога који га није волио. Још као момчеод 
својих 15 годпна, учествовао је у потољем 
рату на Новчиће, гдје се одликовао као 
храбрн војник у чети, којему се свршетком 
исгога рата дало официрство, а усљед по- 
гибије његовог брата Божа. Г. 1884 свр- 
шио је у Никшићу војничку пјешачку 
практику са најбољим успјехом.

На глас његове смрти искуппо се сав 
народ, тако рећи нз Братоножића и мушко 
и женеко. По овоме ее може виђети ксли 
ку је љубав имао међу народим. Осим Бра- 
тоножића саучествовалп су у жалости нз 
Куча: Сјеничани, Биочани и Медуљави, 
а из Васојевића: ЈБеворечани. Свп свеште- 
нпци братоножићски опојали су га. Вели- 
ка гомнла народа пратнла је покојника до 
његовог вјечног спавалишта, и сампогосу- 
за положили у гроб. Па челу спровода био 
је брпгадир В. В. Ивановић, командир поп 
Никола са официрима и барјактарима бата- 
лионским, кап. стој. војске Н. Митровић, 
каи. В. Грујић и оф. Стеван Марнћ.

Нека му је лака родна земља!

Твлеграми Бмог „ђ.
ЦАРИГРАД, 28 октобра. — 

Велики Везир Халцл-Рцфат-паша у- 
мро јо.

ПЕТРОГРАД, 28 октобра — 
Сибирска жољозпица довршепа јо до 
Владивостока п Портатура

ПЕКИН, 30 октобра. — Двор ће 
се повратити до мјосец дана.

БЕРЛИН, 31 октобра. — Цар 
Вилхелм је примпо оставку посла- 
ника у Лондону Хатцфолда ц дао му 
ред за заслуге пруске круне.

ПАРИЗ, 31 октобра. — ;,Хавас“ 
доноси, да су силе заштптнпце иа- 
стојале да Прпнц Ђорђе прнми об- 
новљење комосариата па Криту док 
истиче тригодишњи рок.

ЦАРИГРАД, 1 новембра. — Пор- 
та испунила разно аустроугарске ре- 
кламације.

АТИНА, 1 новембра. — Листо- 
ви доносе да су велесиле заштитни- 
цо повољиле Принцу Торфу, да грч- 
ка војска замијене војску интерна- 
ционалну на Криту.

БЕРЛИН, 2 новембра. — Граф 
Матерних, пруски министар у Хам- 
бургу, замијопиће Хатцфелда у Лои- 
дону.

ПАРИЗ, 2 новембра. — При 
расграви пројекта о правилнику ме- 
хаиичког рада и услова пенсија при- 
мљон протупредлог, који одређује 
дссет ура рада на дан и пенсију 
послије двадосет година службе, са 
338 против 37 гласова.

Англо-бурски рат.
ЛОНДОН, 28 октобра. — На 

банкету у Гилдсхали Оализбери је 
и8Јавио. да је садашње доба тошко, 
алн ће со мнр уздржати. На средо- 
земном мору било се мало наобла- 
чило, алп се равведрило. Што се

тиче рата у јужној Африци нема 
разлога песимизму.

ХАГ, 30 октобра. — Сазвап је 
админпстратпвип савјет арбнтражпог 
суда да одлучи иа предлог бурски 
односно југоафричког питања

Франко - турски сукоб
ПАРПЗ, 28 октобра. — Каљар 

је телеграфао Ланесону потанкостн 
искрцавања и заузимања царинарии- 
це у Мптилену. Искрцао је само јед- 
ну чету, коју су становницп при- 
мили са повјерењем. Посљедња де- 
пегаа из Царпграда допосн да је 
Бапст примио упутннце па турске 
царинарницо. које покривају цио кре- 
днт Лорандов од 1/2 1902 до 1/5 
1903.

— ,,Хавас‘‘ из Цариграда јавља 
да је Бапст примио саопгатењо од 
Порте односно осталих рекламација 
француских. те со кснфлнкт може 
сматрати као завршен.

ПАРИЗ, 29 октобра. — Кон- 
фликт франко-турски је уређен Ес- 
кадра Каљарева оставиће сјутра Ми- 
тилеи и поћићо по свој прилицн на 
Сиру. Костан ће брзо отпутоватн у 
I ђариград

ПАРИЗ, 30 октобра — Фран- 
цуска ескадра оставнла је Митилен 
и креиула је пут Сире, њекн бро- 
дови ће поћи у Фокеу код Змирне 
да узме огљена, па ћо па Спру.

Службене Објаве.
О Б Ј А В А.

Иетар Милов Поповић из Сотонића 
позива се овим, сагласно ријешељу од 7 
октобра ов. год. под број 127:5. Књажевског 
Великог Суда, да се у року до 1. марта 
идуће 1902 год. пријави Кљ. Окружном 
Суду на Виру, ради поравњања или испла- 
те дуга својим дужитељима; у противном 
ће се намир учинити од његова имања о 
наведеном року.

Број 938. IV 1901. 152.
Вир, 15. октобра 1901 год.

Из Капцсларвје 
Ки>. Окр. Суда на Виру.

Р. 74 Вр. 196 2-3

0 Б Ј А В А
Овим се износи на јавну продају имо- 

вина Филипа В. Шарановића, у Косови Луг, 
за пзмир његових дугова, која ее састоји 
у рала 19 и % косачице и орачице, у сље- 
деће:

1. у Лозане рала 5 и %, а граннчп 
од иетока Стева Паунова, од сјевера, запа- 
да и југа путем ;

2. рала 5 % граничн од истока Пек- 
на Васова, од сјевера Милоша Дакова, од 
југа путем;

3. рала 3 и ’/4, граничи од истока, 
запада, сјевера путем. а од југа Ива Јо- 
кова;

4. рала 5, граниче од сјевера Мика 
Агичина од истока Илпја Марков, од запа- 
да путем;

5. рало 1, граничи од истока Божо 
Радоичин, од сјевера Пекна Ваеова, од ју- 
га путем.

Горња имовина процпјењена је крува 
4030, те ко би желио исту купити, као п 
они који имају право прече купње, нека се 
пријаве са кауцијом од 10% процпјењеие 
вриједности, потписатом на Орју Луку 18 
новембра 18 децембра о. г. и 18 јануара 
1902 год. гдје ће се продаја држати и 
уступити понудиоцу највише цијене, али 
не изпод % процјене.

Број 367.
ОрјаЛука 18. октобра 1891. г.

Кап. Јаико Бошкови!..
Р. 186 Бр. 197 2-2

О Б Ј А В А
Пошто ее овдашње куће Мила Јанкова 

Думовића, процијењене 5400 круна, на 1-ви 
о. мј. нијесу продале, према објавн нзне- 
шеној у 26 броју „Гласа Црногорца“, то 
се исте поново и посљедњи пут износе на 
јавну продају.

Лицитација ће бити у канцеларији 
потписате Управена 1-ви Априла 1902 год. 
од 2 до 4 сата послије подне и одпочиње 
са % процпјењене вредности.

Број 2489.
Цетиље, 23 октобра 1901.

У н р а в а
Општине Варошп Цетиња.

Р. 72 Бр. 199 2-.3

О Б Ј А В А.
Овим се износи на јавну продају пмо- 

вина Радуше Крцељине из Пажића, т. ј. 
кућа од 7 лаката; орачице и косачице ра- 
ла 5, горе лпшњак 1 п метех са комуном 
као осталом сељаку.

Горља пмовина даје круна 1040 и ко 
би желио више дати нека се пријави са 
кауцијом 10% потписаном на Орју Луку 
22 новембра, гдје ће се продаја држати и 
уступити понудиоцу највише цијене.

Број 370.
Орја Лука, 20. октобра 1901. год

Кап. Јаико Ношковић.

Р. 78 Бр. 200. 2- 2
О Б Ј А В А.

Пошто нп на трећем року није нико 
хтпо купитп п кућу и ливаду Илије Бо 
жовпћа, која је у званнчни лист гатампапа, 
то се иста опет износи на јавну нрода)у, 
за дуг Јевта Весковића. Кућа је уцијење- 
на круна 300, а тако износн се на јавну 
продају 4 косе ливаде у Сињавину уције- 
њепе круна 80, која гранпчн ливадом Мика 
Кретова. Лазара Пипера, Илије Тадншина, 
Радсја ГГерованова и Рада Јокова. Позива- 
ју се сви оаи којп би жељели речену кућу 
п ливаду кунитп, као и оии који имају 
право прече купње, да уз положену кау- 
цију од 10% присуетвују распродаји.

Лицптација ће се обављати у Липово 
у Кзљића село и то: 8. Марта 1902. год. 

1 и тога дана уступиће се за % процпјење- 
' не вриједности. —

Број 326.
/ Колашпн, 1. октобра 1901. г.

Кап Малип Радовпк.
1 Р. 134 Бр. 201 ' 1 — 2

О Б Ј А В А 
Овим се износи на јавну продају око 

V шест рала земље и ливаде Богдана Тош- 
кова из Плапе за 210 круна што дугује 

; Перовану Зекову. Поменута земља и лнва- 
[ј да налази се у Планој а у пет комада и то:

у Лугу око % лпваде уцијењено је круиа 
ј 60 а граннчи, лпвадом Станише Илина 
’ Ћеда Јокова, Јоваша Вдсиљева и Маквом.
: Други комад око 1/4, % ливаде у пољу 
1 уцијењена је 80 круна а граничи, ливадом 
1 Радована Јукова. Мираша Тошкова — тре- 
: ћи комад под Цкладом на врх поља око %

|оране н косане уцијењено 60 круна, а гра- 
ннчи, ливадом Радована Јукова и Мираша 
Тошкова, а по врху зидом. Четврти комад 
на Поду */4 ораие земље уцијењен је кру- 
на 30 граничи, земљом Мираша Тошкова, 
ливадом Радована Јукова, Перише Машко

|вића и земљом Радисава Милунова Пети 
комад, ливада у Лучкој гори у Долу око 
1 косе уцијењена круна 90 грпничи: лива-

1дом Мпка Трипкова и Радисава Милуно- 
ва и комуном.

Позивају се сви они који би жељели 
речену земљу и ливаду купити, као и онн 
кои пмају право прече купље над истом 
да уз кауцију од 10% врпједности при- 
еуствују распродаји.

Лицитација ће се обављати у Плану 
код потписатога и то: 1 на 23. Новембра 
о. г. у два часа по подне. Друга опет за 
30 дана од прве у горе означеноме ч&су. 
На прва рока два речена земља и ливада 
неће се продати испод процјене, већ на 
трећем року али не ни таде испод % ПР°

- пјене.
Број 325.

Колашин, 15. октобра 1901
Кап. Малип Радовнк.

Р. 256 Бр. 202. 1—2

О Б Ј А В А.
Овим се пзносп на јавну продају имо- 

■ вина Блажије Томпчина из Пажића.
Иста се састоји орачице рала 4 и %

| на вигае мјеста под Пажиће и 1 лишњак 
> горе у Вучицу 1 дионицу метеха у Торош. 

Горња имовина процијењена је круна
596. за измпр љегових повјериоца, те ко би 

| желпјо псту купити, као п они који имају 
’ право прече купње, нека са кауцијом од 
) 10% процијењене вриједности пријави под-

|нисатом на Орју-Луку 24 новембра, 24 де- 
цсмбра о. г. и 24 јануара 1902 год. гдје 
ће се продаја држати н уступитп понуди- 
јопу највише цијене, али не изпод % 
цроцјене.

Орја-Лука 23 октобра 1901 год 
Број 374.

Кап. Јанко Бошковв!.. 
р. Ц2 Бр. 203 1—2

О Б Ј А В А 
Којом се пзносп па јавну продају

земља Јерелија Б. Кецојевића у Пирном 
долу 1. у подкутњицу на брду оранице %. 
2. У Крушку оранпце ’/4 и */8. 3. У Јар- 
чпшта косачнце 2 косе. Поменуту баштину 
процпјенила је зато одређена комисија 320 
круна. Земља ће се продатн за исплату 
што Ксцојевић дугује болници Данило 1 
круна 213. Ко желн купити нека се прп- 
јавн подписатоме на 1/12 ове године у 
Цпрном долу.

Број 654.
Боричј е, 21/10 1901 год.

Кал. Нпкола Бајагвк.
Р. 82 Бр. 204 1-2

О Б Ј А В А.
Пошто се кућа пок. Вука Јокпчина

Мартиновпћа, поетојећа у овој вароши у 
„Катунекој улици,“ број 58, продијењена

5400 круна, према објавама изашлим у 26 
27 п 28 броју „Гласа Црногорца/ није 
продала на 1-вн о. мјесеца као посљедњи
дан трећег рока јавне судске продаје _
то је продаја исте ријешењем ове Управе 
од 23 т. м., број 2490, одгођена па шест 
мјесеца т. ј. до 1 априла 1902 год., кога 
ће се дана држати посљедња лицитација 
од 10 до 12 сатп прије подна у канце. 
рији потписате управе.

Лицнтацпја ће отпочетп са % про- 
цијењене врпједнссти.

Врој 2490.
Цетпње, 23 октобра 1901.

Управа Ошптине Бароши Цетпња
Р. 104 Бр. 205 1—1

О Б Ј А В А
Пресудом Књ. Окр. суда Улциљског 

од 22 октобра о. г. 277 износи се на јав- 
ну продају кућа са дољеописаним имањем 
овдашњег Ђура Машановића.

Кућа је дугачка међу зидовима 7% 
метара, а широка 5%, која је у предњој 
половнни без пода, а у другој поземљуша 
и посалиџана камељем. Уз гсту је кужина 
поземљуша међу зидовима је дугачка ме- 
тарт 4 и 70, а широка 2 и 95. Такође истој 
кућп припада п земљиште прилично обра- 
ђено С мет. 540 у којој повргаини има 
девет коријена маслина од којих осам рађу. 
Такође у истој површини има лозама заса- 
ђсно | 1 м. 102.

Вишеописана пмовина налази се у 
овој вароши махалу „Пињепг“ Граничи: 
с једнс стране виноградом Мркана Калуђс- 
ровића, с друге зградом Марка Вукослапче- 
вића, с треће путом и са четврте зградама 
Јова Томова и Лаза Богданова, а уције- 
љено је круна 380.

С овим се позивају они који би же- 
љслп купити помепуто имање и они који 
имају права прече купње, да у потписаној 
канцеларији буду прнсутни 11 децембра о. 
г. у 3 сата по подне, као и 11 Јануара и 
11 фебруара 1902 године Продаја се неће 
на прва два рока извршити испод прсци- 
јељене врнједности, а на трећем и потоњем 
изпод % исте

Лицитанти прнђе но што отпочне ли- 
цптатија имају положитн кауцију 10% 
од процијењене своте онако како то про 
писује закон о јавним продајама непокрет- 
ности.

Улцињ, 27 октобра 1901 год.
Из канцеларвје Окр. Суда.

Р. 232 Бр. 206 1-2

Приватне Објаве.

Р1ЦМЕ: М010
II. п. Бр. 20

*

Направљање 
парних макина, 
парнпх котлова 
и парних лађица 
по ирописима 
и к. ратнс ма- 
рине.

„ Направља - 
ње трансмиснја и 
кбла.

„ ЈГиваоница 
гвожђа, челика и 
туча. “

„ Ноправке"
ћ Џ N 6 0.
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ПРВА ДИСТИЛЕРИЈА
РОЗОЛИЈА МАРАШКИНО, ЕЛИЗИР „ВАЛХАЛ«, 

ПЕЛИНОВЦА И СВАКОВРСНИХ ЛИКЕРА

Ћ. С. Матавуља
ПТибеник — Далмација

НреиорЈча своје иронзводе.
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